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物理学科考题

一、 单项选择题

题目缺失

二、 计算题

题 H缺失

三、 计算题

F=6i-7j.作用于一个小物体上，r=3i+4j+16 为运动路程，

m=21kg。

（1）求 F 所做的功。

（2）当运动 r所用时间为 0.6s 时.求 F 的平均功率。

（3）求动能的变。

【参考答案】（1）-10J；（2） w
3
50 ；（3）-10J

【解析】（1）W=Fr=6×3+（-7）×4=-10J

（2） w
3
50

s6.0
J10

t
WP 

（3） J10WEk 

【解题思路】大学向量的数量积运算，结合大学物理知识便

可解题

【核心与点】大学物理•力学•质点运动学

【易错点】容易住向量的运算过程中忽略了正负号

【題源】无

【难度系数】★



2.如图听小，在竖直平面内仃轨道 ABC,其中 AB 是水平直轨

道，BC段为半径为 R 的光滑的圆形轨道，轨道 AB与 BC 在 B

点相切。质量为 m 的小物块以一定的初速度 VQ 开始运动,刚好

经过 B 点而不掉下来

(1 )求物块经过 A点的速度

(2 )题目缺失

(3 )当物块经过 C 点后，掉落到水平轨道上的 D 点(D 点未画

出)，求 BD 点的 距离为多少？



【解析】

（1）当物块儿在 C 点恰好对轨道无压力，所以 gRvc  ，再

由机械能守恒定律分析一下从 B 到 C 的运动过程：以地面为

零势能面列出 mgR2mv
2
1mv

2
1 2

C
2
B  可得 gR5vB  ，因为滑块在

水平面上匀速运动，所以 gR5vv BA 

（2）题目缺失

（3）物块从 C 点飞车后将做平抛运动，直至落到 D点时平抛

运动结束。 可得由 2gt
2
12R  g/R4t  ，

所以 2RtvX cBD 

【解题思路】竖直面内的圆周运动，物块过圆弧最高点时的
由于对轨道没有压，所以此时的速度 gRvc  。且整个轨道光
滑，所以物块在运动的整个过程中机械能守恒。由机械能守
恒定理可以求出物块儿过 B 点的速度。最后物块从 C 点到 D
点的过程中做平抛运下落过程中，水平方向在做匀速直线运
动，所以 BD之间的距离，就等于物块儿在平抛运动的过程中
水平发所走的位移。
【核心与点】高中物理牛顿第二定律，功能关系及机械能守
恒定理的运用。
【易错点】要清楚匀速圆周运动过高点时向心力的来源，从
最高点飞之后，做平抛运动下落的整个过程中竖直方向的位
移是直径。
【题源】无
【难度系数】★
1.



2.质量为 m 的电子经不同的电压 21 UU， ,加速后从与 MN为θ。
(0°<θ<90° )角进入以磁场大小为 B，垂直与纸面向里的匀
强磁场中，经 2U 加速的电子恰好垂直 PQ穿出，经 1U 加速的电
子恰好不能从 PQ穿岀.不计重力影响 AB、CD 间距为 L
(1 )现给该磁场加一电场，为使电子经 1U 加速后沿宜线运动.
则需加多大的电场？
（2）求 21 U/U ？

【参考答案】（1）
cos1

2




LqBE （2） 2

2

cos1
cos

）（ 




【解析】电子经加速电场 1U 加速后第一次

进入磁场后，刚好不能从边界 PQ射出，则

表明此时电子在匀强磁场中做匀速圆周运动

的轨迹刚好和 PQ边界相切，如图所示。而

到达 PQ边界的速度刚好与 PQ边界平行。

根据几何关系可以列出：

cosRRL 11  可得
cos1

LR1 


再由
Bq
mvR 1

1  可得
m

qBRv 1
1  ，为使电子经过磁场时能够做匀

速直线运动，直至穿过边界 PQ，则电子所受到的洛伦兹力要



和电场力相互平衡。所以就有了 qEBqv1 
cos1
LqBBvE

2

1 


（3）在加速电场中加速，根据动能定理： 2
2 qUmv

2
1

2  ①，

Bq
mvR 2

2  ② 电子第二次到达 PQ边界的轨迹如图所示。

运动轨迹的半径和磁场宽度的关系为

cos
LR 2  ③ 而电子第一次到达边界 PQ

的半径
cos1

LR1 
 ④ 最终四式联立求解

可得： 2

2

2

1

cos1
cos

）（ 





U
U

【解题思路】带电粒子先经加速电场加速后再到磁场中偏转。
飞离加速电场时，求进入刚刚磁场时的速度，可以用动能定
理来求解。在磁场中画出带电粒子运动的圆弧轨迹，并找出
已知条件和半径之间的几何关系。最后再结合着半径公式，
便可解题。
【核心与点】高中物理牛顿第二定律，带电粒子在复合场中
运动的运用。
【易错点】大部分都同学无法正确地画出带电粒子在磁场中
运动的轨迹，继而无法找出已知条件与半径相关的几何关系，
以至于解不出此类题。
【题源】无
【难度系数】★★
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1 单选题

【例 1】

【单选题】一质点作直线运动，某时刻的瞬时速度=21,瞬时加速度

a=-212,则一秒钟后质点的速度为()

A.等于零 B.等于-2m/s

C.等于 2m/s D.不能确定

【解析】：因为题目中的加速度只是瞬时加速度，质点是否作匀加速

运动不确定，则质点在接下来的一秒内各个瞬时的加速度不确定，所

以一秒钟后的速度也不确所以此题选 D。

【答案】D

【例 2】一小球在竖直平面内作匀速圆周运动，则小球在运动过程中()。

A、机械能不守恒、动量不守恒、角动量守恒

B、机械能守恒、动量不守恒、角动量守恒

C、机械能守恒、动量守恒、角动量不守恒

D、机械能守恒、动量守恒、角动量守恒

【解析】：小球做匀速圆周运动，所受的合外力不为零，且所受的合

外力大小要保持不变。而要满足于物体的机械能守恒，物体所受的外

力当中，只能用重力或弹力做功。动量要守恒则小球所受的合外力必

须为零。所以在竖直面内做匀速圆周运动的小球，不能满足机械能守

恒及动量守恒的条件。而角动量则等于小球所受的合外力与圆周半径

的乘积，即 p=FR，角动量词守恒，所以此题选 A 发挥。

【答案】A
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2 填空题

【例 1】汽车刹车时，由于摩擦，汽车的动能转化为地面、空气的能，

这些能量不能自动用来再次开动汽车，这说明能量的转化、转移具有

【答案】内能；方向性。

【解析】根据热力学第二定律，从单一热源吸收的热量，不能使其完

全转化为功而又不引起任何变化。该内容阐述了在内能与其他形式的

能量之间在相互转化的过程中，是否能够实现完全转化，是具有方向

性的。即在不引起任何变化的条件下，其他形式的能量可以完全转化

为内能，但内能却不能实现完全转化为其他形式的能量。

【例 2】某段导体两端加 9V 电压时，通过导体的电流为 0.3A,当导体

两端加 3V 电压时，导体的电阻是 ？ ,导体的电流为 ? A

【答案】300Ω ， 0.1A。

【解析】  300
3.0
9R

A
V

I
U

A1.0
300
V3

R
UI 



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3 计算题

【例 1】设 F 合=7i-6j 当一质点从原点运动到 r=3i+4j+16k 米的时候。

1.求 F 所做的功

2.如果质点到 r 处时需 0.6 秒，求平均功率

3.如果质点的质量为 1kg,求动能的变化

【参考答案】1.W=3J 2.P=0.5w 3.△E=3j

【解析】（1）W=7×3+6×（-4）=-3J

（2） w5.0
s6.0
J3

t
WP 

（3） J3WEk 
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